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还剩多少个？

13

-

9

=

（个）

20 以内的退位减法

我买 9 个。

1

13 个

9 加（4）得 13，

13减 9得 4。

？ 个

先减去 3个，

再减去 6个。

你喜欢哪种方法？

我买 9个。

从 10个里减

去 9个……
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1. 先圈一圈， 再计算。

12

-

9

=

4.

-

9

12 10 14 18 11 19 16 13 17 15

12

-

9

=

3

5.

11

-

9

=

14

-

9

=

17

-

9

=

12

-

9

=

15

-

9

=

18

-

9

=

13

-

9

=

16

-

9

=

19

-

9

=

3.

9

+

2

=

11

-

9

=

9

+

5

=

14

-

9

=

9

+

9

=

18

-

9

=

想想做做

16

-

9

=

15

-

9

=

17

-

9

=

2.

15 个

？ 根

17 根

？ 个

20 以内的退位减法
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1.

9

+ =

12

12

-

9

=

3.

-

9

=

11

13

15

17

18

16

14

12

-

9

=

练 习 一

2.

9

+ =

15

15

-

9

=

9

+ =

16

16

-

9

=

9

+ =

17

17

-

9

=

5.

=

15 支

？ 支

=

14 人

？人

9 人

4.

11

-

9

=

2

-

9

11

16

13

14

17

12

19

15

18

20 以内的退位减法
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7. 13

-

9

+

8

=

18

-

9

-

9

=

17

-

9

+

7

=

8

+

7

-

9

=

=

（支）

8.

有 11 支蜡烛， 吹灭了 9

支， 还有多少支亮着？

9.

树上原来有 13 只猴， 下来

3只。 树上还剩多少只？

=

（只）

6.

11

-

9

=

6

+

9

=

13

-

9

=

9

+

4

=

18

-

9

=

15

-

9

=

16

-

9

=

12

-

9

=

14

-

9

=

8

+

9

=

17

-

9

=

9

+

7

=

小红做了 12 朵红花， 小明做了 9 朵。 小明至少还要做

几朵， 才能超过小红？

20 以内的退位减法
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2

拿走 8把， 还剩多少把？

15

-

8

=

（把）

15

-

7

=

13

-

7

=

和同学说说你是

怎样计算的。

你喜欢哪种方法？

15

-

5

=

10

10

-

3

=

7

10

-

8

=

2

2

+

5

=

7

8

+

（7）

=

15

15

-

8

=

7

试一试

用小棒摆一摆， 说说你是怎样想的。

20 以内的退位减法
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1. 先圈一圈， 再计算。

12

-

8

=

14

-

7

=

2.

14 颗 16 个

？ 个

？ 颗

14

-

8

=

16

-

7

=

4. 13

-

8

=

16

-

8

=

11

-

7

=

5.

想想做做

3.

8 + 3 =

11 - 8 =

8 + 9 =

17 - 8 =

7 + 5 =

12 - 7 =

12

-

8

-

7

15

14

16

17

11

13

14

-

7

=

7

14

-

8

=

6

20 以内的退位减法
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8

+ =

16

16

-

8

=

8

+ =

12

12

-

8

=

7

+ =

13

13

-

7

=

1.

练 习 二

=

（筐）

4.

跳 绳 拍 球 游 泳

一 共

（ ）人 15人 11人

男 生

9 人

9人 （ ）人

女 生

8 人

（ ）人 7人

2.

16

14

12

-

7

=-

8

=

11

13

15

3.

-

7

17

-

7

=

10

-

8

14

-

8

=

6

14 16 12 11 10 15 13 17

5.

还有多少筐

没运走？

运走 7筐。

一共摘了 15

筐番茄。

20 以内的退位减法
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8. 在 里填 “

>

” “

<

” 或 “

=

”。

14

-

8 7 15

-

7 7 8

+

7 15

6.

7

+

8

=

15

-

7

=

15

-

8

=

8

+

9

=

17

-

8

=

17

-

9

=

7

+

9

=

16

-

7

=

16

-

9

=

10. 小华给 15 棵树苗浇水， 已经浇了 8 棵， 还要浇多

少棵？

=

（棵）

13

-

7

=

13

-

8

=

7

+

6

=

12

-

8

=

11

-

7

=

13

-

9

=

16

-

9

=

14

-

7

=

12

-

7

=

14

-

8

=

16

-

8

=

11

-

8

=

7.

9.

-

8

-

7

+

6

10

-

2

-

7

-

8

+

10

+

3

7

+

7

+

2

+

4

-

7

+

3

+

9

20 以内的退位减法
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一共有 11个蘑菇。

和同学说说你是怎样计算的。

1. 看图写出两道减法算式。

14

- =

14

- =

12

- =

12

- =

（1） 有 6 个， 有多少个？

11

-

6

=

（个）

（2） 有 5 个， 有多少个？

11

- =

（个）

3

想想做做

20 以内的退位减法
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2.

12

-

7

=

12

-

5

=

15

-

9

=

15

-

6

=

14

-

9

=

14

-

5

=

（1） 黑兔有 5 只， 白兔有多少只？

=

（只）

（2） 白兔有 8 只， 黑兔有多少只？

=

（只）

4.

12

-

4

12

-

３

1３

-

６

11

-

5

1１

-

4

12

-

6

1１

-

２

８

７

６

９

5.

3.

11

- =

2

3

4

=

2

4

6

12

-

=

4

5

6

13

-

白兔和黑兔一共

有 13只。

20 以内的退位减法

10



1.

5

+

6

=

11

-

5

=

11

-

6

=

4

+

9

=

13

-

4

=

13

-

9

=

3

+

8

=

11

-

3

=

11

-

8

=

练 习 三

2.

6

5

3

12

-

12

-

3

=

9

4

14

-

76

5

4

3.

13

-

4

=

13

-

5

=

13

-

6

=

12

-

6

=

12

-

7

=

12

-

8

=

13

-

7

=

14

-

8

=

15

-

9

=

20 以内的退位减法

4. 桃树和梨树一共有 15 棵。

（1） 桃树有 6 棵， 梨树有多少棵？

=

（棵）

（2） 梨树有 9 棵， 桃树有多少棵？

=

（棵）
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5.

11

-

2

=

13

-

8

=

14

-

7

=

12

-

6

= 11 -

3

=

11

-

4

=

14 -

5

=

12

-

5

=

15

-

8

=

12

-

3

=

14

-

9

=

15

-

5

=

11 -

9

=

15

-

7

=

13

-

4

=

6.

原 有

卖 出

还 剩

12 瓶

4瓶

（ ）瓶

11

个

5 个

（ ）个

14 副

6 副

（ ）副

7.

13

-

7

11

-

6

11

-

2

14

-

5

13

-

4

1

3

-

6

1

2

-

5

11

-

4

1

2

-

6

12

-

3

得数大于 8的涂

红色， 小于 8的

涂绿色。

每次选三张卡片， 组成一道得数是 8 的减法算式。

3 1 5 9 7

- =

8

20 以内的退位减法

你能想到几种选法？
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1.

？ 本

14 本

6

+ =

14

14

-

6

=

12

-

8

=

12

-

4

=

复 习

3.

13

-

6

=

7

13

-

7

=

6

20 以内的退位减法

你能说出几组像

这样的算式吗？

（1） 在空格里填上合适的算式。

（2） 竖着看， 减法算式是怎样排列的？ 横着看呢？

（3） 任意指一道算式很快算出得数。

2.

11

-

9

12

-

9

13

-

9

14

-

9

15

-

9

16

-

9

17

-

9

18

-

9

11

-

8

13

-

8

15

-

8

16

-

8

12

-

6

11

-

5

12

-

4

11

-

2

13



4.

5.

13

-

9

=

15

-

8

=

18

-

9

=

16

-

7

=

16

-

9

=

14

-

7

=

12

-

3

=

14

-

5

=

12

-

5

=

11

-

8

=

15

-

6

=

13

-

4

=

17

-

9

=

11

-

7

=

11

-

2

=

11

-

5

=

-

-

-

12 6

16

-

8

=

-

-

-

15 7

6.（1）

有（ ）辆客车， 有

（ ）辆轿车。 一共

有多少辆？

（2）

客车和轿车一共有

（ ）辆， 其中客车

有（ ）辆。 轿车有

多少辆？

=

（辆）

=

（辆）

20 以内的退位减法

还可以怎样填？ 和同学说一说。

8 辆

9 辆

（ ）辆合 计

8 辆

17 辆合 计

（ ）辆

14



10. 鸡有 11 只， 鸭有 8 只， 鹅有 7 只。

（1） 鸭和鹅一共有多少只？

=

（只）

（2） 公鸡有 5 只， 母鸡有多少只？

=

（只）

在空格里填数， 使每一横行、 竖行、

斜行三个数连加的结果都等于 15。

4 2

5

9. 有 14 个 ， 借走 8 个， 还剩多少个？

=

（个）

8.

15

-

7

+

4

-

9

+

8

9

+

3

-

6

+

7

-

8

4

+

9

-

8

+

6

-

9

12

-

7

+

6

-

3

+

6

7. 14

-

9

-

2

=

12

-

7

+

6

=

7

+

6

-

8

=

6

+

3

+

4

=

11

-

9

+

8

=

8

+

8

-

7

=

20 以内的退位减法
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先照样子画一画， 再看看画出的图形。

认 识 图 形（二）

在积木上还能找到这样的图形吗？

长方形 正方形

16



2. 在钉子板上围出正方形、 长方形和三角形。

能围出一个圆吗？

三角形 圆

1. 找出正方形、 长方形、 三角形和圆。

想想做做

认识图形（二）
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3. 在正方形、 长方形、 三角形和圆里分别涂不同的颜色。

正方形有（ ）个， 长方形有（ ）个， 三角形有（ ）

个， 圆有（ ）个。

5.

用这个正方体

画出的正方形

都相同吗？

4. 用一个长方体画出不同的长方形。

认识图形（二）

最多能画

出……

18



4.

用一张长方形纸折出两个三角形。

3. 画一个长方形和一个正方形。

1. 用 6根同样长的小棒分别摆出下面的图形。

用 8根小棒能摆出什么图形？ 试一试。

练 习 四

2. 把一张正方形纸对折两次， 能折出什么图形？

认识图形（二）

19



5. 你能用一张长方形纸折出一个正方形吗？

6. 照样子接着画下去。

（1）

（2）

把第 99页上的长方形、 正方形、 三角形和圆剪下来， 拼

成美丽的图案。

有（ ）个

长方形

有（ ）个

正方形

有（ ）个

三角形

认识图形（二）

动 手 做

你拼出了什么？ 是怎样拼的？

20


